

**超声波** 并非所有被公众称为“无良教授”的学者都是“高知坏人”，但是这一冠名体现了公众对这些文化人的失望则是无疑的。

# “高知坏人”与无良教授

□时事评论员 刘洪波

自2010年华中科技大学毕业典礼“根叔”演讲告别官话,几年间大学校长的毕业演讲辞已经渐渐配得上校园“一年中最为盛大的节日”。今年清华大学的毕业典礼上,陈吉宁校长最后一课的主题是“坚守良知”,做善良、正直、诚信、守信的人,拒绝做“高知坏人”。这个主题切中知识界的时风,不只值得清华的毕业生新取,也涉及到大学教育的根基、知识阶层的价值。

“高知坏人”,毫无疑问已是今日很不少见的一种知识分子类型。荒谬的决策后面,有“高知坏人”做决策前的参议、决策后的宣导。突破底线的行为,不乏知识人的谅解和合理解释。知识已经被明确为“工具理性”,因而,无须负载价值。一些学科已经宣告“不讲道德”,进而学科专家也不必讲道德,于是对着人们被洪水毁坏的家园大赞重建启动需求,“拉动GDP增长”。受过高等教育的人,越来越多地以“反对道德大棒”为思考问题的原点,实际上是完成了行为的“去道德化”,怎么做都不必背负道德了。如果有利益,一个掌握了知识的人可以为主张相反的双方分别出具支持意见;如果能吸引关注或者显示智商,一个专业人员可以挑战基本道义和价值基准。

自“尊重知识、尊重人才”以

来,知识和人才已经被放到很高的社会位置,曾经的“脑体倒挂”已经结束,脑力的优越感已经体现在方方面面。知识与人才的可尊重性已经变成了制度的一部分,但也渐已在社会上失去光环,专家被蔑称为“砖家”就是社会心理的显示。尊重知识、尊重人才,并非天经地义。

知识是否值得尊重,其实是一个问题。知识是可以为用的工具,就像机器和锤子,有力量,但我们使用机器和锤子,却不必对机器和锤子加以尊重。人才值得尊重,但首要并非基于才华。才华与知识一样,只是知识和才能与人结合在一起而已。人才值得尊重,首要在于人,一个具有才能的人是否值得尊重,取决于他的人性体现什么程度。“高知坏人”和“砖家”并非无知,并非无才能,而是人性欠缺。

知性、智性,是一种人类能力;德性更是人类生活的前提。尊重知识和才具,忽视德性乃至排斥德性,已是时代的病症。人们在仰望财富和成功,同时视财富和成功不只是能力的体现,而且是道德的证明,至于穷人,则“可怜之人必有可恨之处”,于是贫困者不仅是才能欠缺,而且道德上也有问题。前几天,清华大学法学教授易延友放言“强奸陪酒女比强奸良家妇女危害小”,不只显示了对犯罪危害性的专业理解偏差,更显示了一个法学家眼中的社会等级,使近代以来的

人类平等价值蒙羞。易教授“雷语”一出,即被网友请进“无良教授”的行列。并非所有被公众称为“无良教授”的学者都是“高知坏人”,但是这一冠名体现了公众对这些文化人的失望则是无疑的。

知性与德性,原本并不对立。“人之所不学而能者,其良知也;所不虑而知者,其良知也”。良知之所以与坚守相连,在于它无须树立什么,它属于“不虑而知”的底线,只是要不为外在所改变。“致良知”,要求高一些,是要将良知推广到事事物物。“自强不息,厚德载物”,清华大学的校训本身就是德性的宣言。

“大学者,非大楼之谓也,大师之谓也”,故而今日人们往往呼唤大师,探讨大师为何不能出。然而,对照实情,今日大学,与其忧虑大师不出,何如忧虑德性不存?大学里,知识界,“高知坏人”和“砖家”摩集,斯文如星火,不知能否得传,又何须奢望大师,先且请回德性吧。

不是大师不出,而是德性见逐,这足以知今日大学已被损坏到何种程度。知识或还在增长,才具或还在养成,但道德在失陷,良知在崩塌。原因当然值得探讨,但正如贪官辈出纵有深层原因,不能使贪官获得宽恕,环境、体制等原因也不能成为知识界“高知坏人”和“砖家”的遁辞。

权微声音



@人民日报

http://weibo.com/rmrb

【自我放假是隐性腐败】

暑气渐浓,烈日炎炎,多地政府部门缩短工作时间。普通劳动者不能保证拿到高温补贴,环卫工人中暑事件频发,享受着空调待遇的公务员凭什么擅自缩短工作时间?还奢谈什么为民服务?当前,群众路线教育实践活动如火如荼开展,解决“四风”,先从斩断这种慵懒开始。7月17日 22:28



@新华视点

http://weibo.com/xinhua

【推进城镇化,不能急功近利】

美国“汽车城”底特律因负债过高申请破产保护。反观我国,也有地方为加快发展,不顾财力和地方实际,纷纷上马“汽车城”等大项目,导致地方债“雪球”越滚越大。推进城镇化,不能急功近利,要避免盲目追求速度。超速易翻车,欲速则不达,狂飙式建设、举债式发展应刹车。7月20日 10:00



@央视新闻

http://weibo.com/cctvnews

【弃武从文才有出路】

临武不是武林,本不该刀光剑影,但城管执法动武,抢掠尸体动武,殴打记者动武……好一个“临武”!本来瓜农摆摊,不过是养家糊口的底层生计,城管何苦如此以“武”相逼?止戈为武,法治社会,惟有弃武从文——文明执法,城管和小贩的猫鼠之争才能寻到切实的解决之道。7月19日 23:30



@钟山清风

(南京市纪委监察局官方微博)

http://e.weibo.com/2942982592?type=0

【司法公正体现在一件件平常的个案中】

近来,唐慧胜诉,曾成杰枪决,坚持与围观的力量,“程序”的缺失,引发公众对司法公正的热切期盼。事实证明,司法公正不是抽象的,它体现在每一件看似平常的个案中,如不慎微秉公,也许一次判决即可摧毁人们法治信仰的基石,并致信仰坍塌。7月17日 11:58



本栏目文字均来自新浪微博,部分微博标题为本版编辑添加



冯骥才

## 传统村落正在给我们“打120”。

——著名作家、中国民间文化遗产抢救工程的发起人冯骥才表示,中国最大的物质和非物质文化遗产结合的产物是传统村落,而传统村落的消亡速度令人咋舌。

直接引语

不断上访的动力是相信法律,希望遇到清官。

——7月15日,“上访妈妈”唐慧二审获胜,唐慧在做客人民网时表示自己没有缠访、闹访。

强奸陪酒女比强奸良家妇女危害性要小。

——清华大学法学院证据法中心主任、副教授易延友,在其微博中对公众关注的李天一案发表看法,此微博一出,即遭网友抨击。

现在依然有些人把郭美美与红会画等号,是不理性也不公平的。

——中国红十字会常务副会长赵白鸽表示,郭美美事件也启示红十字会,“应把一切真实的情况告诉公众”。

大鹅很勇敢,看见陌生人进家门会张着翅膀叫唤着发起攻击。

——新疆沙湾县公安局交警大队安集海中队将“鹅防”纳入安防第一线,中队长张权胜称某种程度上鹅比狗好使。

政府乘机随意修改宪法,简直岂有此理。

——日本知名动画导演宫崎骏发表文章称,先行修改旨在放宽修宪提案条件的《宪法》第96条为“欺诈”行为。

他给了我们一个很灿烂的微笑,还举起手向我们打招呼……

——南非前总统曼德拉95岁生日前夕,其女儿辛德兹看望了父亲,她表示曼德拉身体状况已经取得“巨大的进步”,也许“很快”就可以出院回家了。

微博评报



(上周星期柒新闻周刊封面)

## “微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”,已经启动“微博评报”,欢迎读者、微友,就周刊中包括调查、案纵深在内的任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博中发出时,请@星期柒新闻周刊,我们将在下期周刊中选择刊登,一经采用即付微酬。

## 状元了,不等于拿到了“人生成功券”

回应《状元人生》(7月14日柒周刊A4、5)

高考状元只不过是考试的一种排名而已。人生不是只有高考,更不是只有学习和考试。高考“状元”并不就等于人生的成功,不能说由此就拿到了“人生成功券”。大学毕业生走向社会后,还要参与更为激烈的竞争,还要经过漫长的工作实践才能决定人生事业成败。一考定终生,只是一厢情愿。@西班牙人地盘

## 食品安全标准制定,应以安全至上为原则

回应《忽视食品安全别拿国情做借口》(7月14日柒周刊A3)

民以食为天,食以安为先。食品安不安全,事关民众百姓的生命健康。食品安全标准的制定,理应以安全至上为原则,而不应因所谓的国情就理解和迁就了食品行业的现状,从而置民众的生命健康于不顾。而唯有提供安全、放心的食品,才是食品行业能够得以健康发展的出路。@太理想不可触

## 继续协商,早日化解孤岛困局

回应《苏州拆迁“孤岛”调查》(7月14日柒周刊A8、9)

别墅中的那座“孤岛”看着令人心寒,令人忍不住想:这家人日子怎么过啊?事过七年,再去问当初究竟是驴子不走还是磨儿不转已没有意义,早日化解困局才是当前最重要的事。好在目前双方仍愿意对话协商,希望双方在对话大门没关上之前,尽快解决问题。@金陵小妮

## 社会应伸出援手,多关心未婚妈妈

回应《未婚妈妈:在困境中艰难度日》(7月14日柒周刊A6、7)

社会应多关爱未婚妈妈。未婚妈妈的生活和精神困境,是他们无法体会的。给予未婚妈妈的孩子以“合法地位”,让他们孩子顺利落户,这是对未婚妈妈的最大关心。没有谁愿意去当一个人不待见的未婚妈妈,她们既然已经遭受了不幸,我们应该伸出援手,而不是在她们的伤口上洒盐。@上帝遗珠